Informatika OKTV 2015
Első forduló
Programozás kategória

Kérjük a tisztelt tanár kollégákat, hogy a dolgozatokat az egységes értékelés érdekében szigorúan az alábbi útmutató szerint pontozzák, a megadott részpontszámokat ne bontsák tovább! Vagyis ha egy részmegoldásra pl. 3 pontot javasolunk, akkor arra vagy 0, vagy 3 pont adható. (Az útmutatótól eltérő megoldások is lehetnek jók.) 

1. feladat: Sorminta (36 pont)
Egy sormintában színek szerepelnek, melyeket a kezdőbetűikkel adunk meg: P – piros, Z – zöld, F – fehér, S – sárga.

A sormintát szabályok segítségével állítottuk elő, több lépésen keresztül. Ha van egy sormintát leíró karaktersorozatunk, akkor arra olyan következő sormintát előállító szabályokat alkalmazhatunk, amelyek megadják, hogy az eredeti sormintában szereplő karakterek helyére mit (vagy miket) kell írni – legalább egy karaktert. 

Ismerjük a lépésenként előálló sorozatot, ki kell találni a hozzá tartozó szabályokat!

Például a kiinduló sorozat az PZP, az első lépésben ebből a PZPZPZP sorozatot kapjuk, a második lépésben pedig a PZPZPZPZPZPZPZP-t, akkor a két szabály: P ( PZP, Z ( Z. 

Magyarázat: A kiinduló sorozat eleje és vége is P. Emiatt az első lépésben keletkező sorozat elején és végén is ugyanannak kell lenni, azaz a szabály vagy a P ( P, vagy a P ( PZP lehet. Az első esetben a Z ( ZPZPZ a másik szabály, a második esetben pedig a Z ( Z. Ezek közül a második lépés eredménye alapján választhatunk. A második lépésben a 7 karakterből (4 P és 3 Z) álló sorozatból 15 karakter lesz. Az első esetben 4+3*5=19 karakter hosszú eredményt kellene kapnunk, a másodikban pedig 4*3+3=15 hosszút, ami megfelel a második lépés végeredményének.
Add meg a szabályokat az alábbi sorozatokhoz:
A. PZP ( PPFPP ( PPZPZPP
B. PZP ( ZFZSZZF  ( ZSZPZSZSPZSZZSZP
C. PZF ( PPPZPF ( PPPPPPPZPPPF
D. PZ ( PPZZ ( PPZPPZZZ

Értékelés:
A. P ( P, Z ( PFP, F ( ZPZ
3+3+3 pont
PZP ( P|PFP|P ( P|P|ZPZ|P|P
B. P ( ZF, Z ( ZSZ, F ( P, S ( SP
3+3+3+3 pont
PZP ( ZF|ZSZ|ZF  ( ZSZ|P|ZSZ|SP|ZSZ|ZSZ|P

C. P ( PP, Z ( PZ, F ( PF
3+3+3 pont
PZF ( PP|PZ|PF ( PP|PP|PP|PZ|PP|PF
D. P ( PPZ, Z ( Z
3+3 pont
PZ ( PPZ|Z ( PPZPPZ|Z|Z

2. feladat: Áramkör (32 pont)
Az alábbi áramkör A, B és C bemenetére érkezik egy-egy 1-bites érték (A, B és C), amelyből a NEM, ÉS, VAGY áramköri elemek állítják elő az X és a D 1-bites értékeket.
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A VALAMI egy újabb áramkör, ami a két bemenetéből (az ábrán P és Q jelűből) állítja elő a kimenetét (az ábrán R betűvel jelölve):
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Töltsd ki az alábbi táblázatban, hogy A, B és C adott értékeire  (0=hamis, 1=igaz) mi lesz X és D értéke!

	A
	B
	C
	X
	D

	0
	0
	0
	
	

	0
	1
	0
	
	

	1
	0
	0
	
	

	1
	1
	0
	
	

	0
	0
	1
	
	

	0
	1
	1
	
	

	1
	0
	1
	
	

	1
	1
	1
	
	


Értékelés: 

1-bites teljes összeadó

	A
	B
	C
	X
	D
	

	0
	0
	0
	0
	0
	2+2 pont

	0
	1
	0
	1
	0
	2+2 pont

	1
	0
	0
	1
	0
	2+2 pont

	1
	1
	0
	0
	1
	2+2 pont

	0
	0
	1
	1
	0
	2+2 pont

	0
	1
	1
	0
	1
	2+2 pont

	1
	0
	1
	0
	1
	2+2 pont

	1
	1
	1
	1
	1
	2+2 pont


3. feladat: Sorozat (45 pont)
Az alábbi sorozat első három tagja rögzített, a továbbiakat pedig egy algoritmus számolta, minden negyediket ugyanazzal a módszerrel, amihez egyes esetekben az előző tagokat is felhasználhatta:

	1.
	2.
	3.
	4.
	5.
	6.
	7.
	8.
	9.
	10.
	11.
	12.
	13.
	14.
	15.
	16.
	17.
	18.
	19.
	20.

	1
	3
	2
	6
	5
	4
	10
	12
	11
	10
	18
	8
	14
	20
	26
	
	
	
	
	


A. Töltsd ki a táblázat üresen maradt celláit!
B. Add meg a táblázat 1024. elemének értékét!

C. Egészítsd ki az alábbi algoritmust, amely a táblázat elemeit számolja a negyediktől 4*N elemre! A téglalapok helyére írható tetszőlegesen hosszú kifejezés.
A(1):=1; A(2):=3; A(3):=2
Ciklus i=1-től N-ig 

A(4*i):=□□□□□□□□□□□ 

A(4*i+1):=□□□□□□□□□□□

A(4*i+2):=□□□□□□□□□□□

A(4*i+3):=□□□□□□□□□□□
Ciklus vége

Értékelés: 

A. Jó táblázat elemenként
5*4 pont

	1.
	2.
	3.
	4.
	5.
	6.
	7.
	8.
	9.
	10.
	11.
	12.
	13.
	14.
	15.
	16.
	17.
	18.
	19.
	20.

	1
	3
	2
	6
	5
	4
	10
	12
	11
	10
	18
	8
	14
	20
	26
	24
	23
	22
	34
	20


B. 1536 (=A(2)*2*2*…*2=3*29)
5 pont

C. Az alábbi 4 összefüggéssel ekvivalens számításnak kell szerepelnie az algoritmusban (tetszőleges formában leírva)
5+5+5+5 pont


A(4*i)=2*A(2*i)


A(4*i+1)=A(2*i)+A(2*i+1)


A(4*i+2)=2*A(2*i+1)


A(4*i+3)=8*i+2

4. feladat: 2-3 fa (45 pont)
Egy 2-3 fában az értékek a fa leveleiben (legalsó sor az ábrán) helyezkednek el, növekvő sorrendben, minden levélben kettő vagy 3. A levelek a gyökértől egyforma távolságra vannak! A fa belső csúcsai 2-csúcsok vagy 3-csúcsok, értékeiknek valamely levélben is szerepelni kell! A 2-csúcsban egyetlen érték szerepel, a tőle balra levő részfában ennél kisebb értékek fordulhatnak elő, a jobbra levő részfában pedig nagyobbak vagy vele egyenlők. A 3-csúcsban két érték szerepel, ennek baloldali részfájában az első értéknél kisebb értékek vannak, a középső részfájában az elsőnél nagyobb vagy egyenlő, de a másodiknál kisebbek, a harmadik részfában pedig a másodiknál nagyobbak vagy vele egyenlők. Bármely elem két ágán levő elemet szomszédosnak tekintünk, ha az adott szinten egymás mellett helyezkednek el.

Például:
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A (6,7) elemnek csak a (8,9) a szomszédja, a (8,9)-nek a (6,7) is és a (10,11,12) is. A második szint (8,10) elemének a (4) a szomszédja.

Ha egy három elemet tartalmazó levélből kell törölnünk elemet (pl. a 2-t), akkor ott ketten maradnak, ami szabályos. 
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Ha kettő elemet tartalmazó levélből kell törölni, akkor két esetet különböztetünk meg. Ha olyat törlünk, aki valamelyik szomszédjában hárman vannak (pl. a 8-at a fenti ábráról), akkor egy elem átcsoportosítható és a fölötte levő szint értéke is módosítandó (a törlés és az átcsoportosítás miatt is van változás):
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Ha a törlendő levél mindegyik szomszédjában ketten vannak (pl. a 9-et töröljük a fenti ábráról), akkor a maradó egy elemet össze kell vonni az egyik szomszéddal, majd a törlést egy szinttel feljebb kell folytatni.
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Az alábbi fából indulunk ki:
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Rajzold le a fát minden törlés után, ha elemeket az alábbi sorrendben törlünk: 3, 9, 2, 10!

Értékelés:

A. A 3-as törlésekor a második levélben ketten maradnak, a fölötte levő szinten a 3 helyére 4 kerül

2+3 pont
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B. A 9-es törlésekor a 10 egyedül marad, a szomszédból a 11-et át kell tenni; a második szinten a 11 12-re cserélendő, a felső szinten a 9 helyére 10 kerül
3+3+4 pont
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C. A 2-es törlésekor az 1-es egyedül marad, a szomszédban is ketten vannak, ezért az 1-4-5 egy levélbe vonandó; a második szinten a két elemből egy lesz és a három ágból kettő, az egy elem a 6 lesz
5+5+5 pont
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D. A 10-es törlésekor a 11 egyedül marad, a szomszédjában is csak ketten vannak, ezért a 11-12-13 összevonandó; így a fölötte levő 12-nek csak egy gyereke lesz, ezért összevonandó olyan szomszéddal, ahol csak két ág volt; az új 14-17-ből így 3 ág indul ki; a legfelső szinten a 10-14 helyére 11 kerül
4+4+4+3 pont
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Megjegyzés: a korábbi középső ág a 6-osból kiinduló ággal is összevonható lenne. Ekkor a 11-12-13 összevonás után; a 6 mellett megjelenik a 11; a felső szinten a 14 mellől eltűnik a 10

5+5+5 pont
(adható pontszám az előző helyett) 
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5. feladat: Fesztivál (42 pont)

Egy kiállítás sorozat N egymást követő napból áll, amelyet egyetlen teremben rendeznek meg. M kiállító jelentkezett. Az egyes kiállítók megadták, hogy mely napon szeretnék megrendezni a kiállításukat (1≤Ki≤N, különbözők, növekvő sorrendben).  
Minden kiállítónak X nap áll rendelkezésre a kiállítás berendezéséhez és a kiállítás után X nappal át kell adniuk a termet a következő kiállítónak. Emiatt lehetnek ütközések. (Például X=2 esetén 2 napjuk van a berendezésre, 1 nap a kiállítás és 1 nap marad a terem kiürítésére.) Az első kiállító építkezése és az utolsó lebontása lehet az N napon kívül is.
A következő kérdésekre ad válasz az alábbi algoritmus:
A. Hány kiállító ütközik másik kiállítóval?
B. Mekkora a legnagyobb X érték (az előre rögzített X helyett), amely mellett nem lenne ütközés? Ha az ütközés elkerülhe​tetlen, akkor a válasz legyen 0!
C. Hány kiállító jelentkezhetne még az üresen maradt időszakokra? 
D. Melyik az első olyan kiállítás, amely ütközik az előtte lévővel, de tolható úgy, hogy ne ütközzön se az előtte, se az utána lévővel?  Azok között kell maradnia, amelyek között volt és a legutolsó kiállítás nem tolható későbbre! A válasz a kiállítás sorszáma. Ha nincs ilyen, akkor M-et kell kiírni.
Egészítsd ki az alábbi algoritmust úgy, hogy a téglalapok helyére írhatsz tetszőlegesen hosszú kifejezést!
Kiállítás(N,M,K,X,A,B,C,D):
  A:=(((((; B:=(((((; C:=(((((; D:=2
  Ciklus i=1-től M-1-ig
    Ha ((((( akkor A:=(((((
  Ciklus vége
  Ciklus i=2-től M-ig
    Ha ((((( akkor B:=(((((
    Ha ((((( akkor C:=C+(((((
  Ciklus vége
  C:=C+(((((
  Ciklus amíg D<M és (((((
    D:=D+1
  Ciklus vége
Eljárás vége.

Értékelés: 
Egy lehetséges megoldás, ezzel ekvivalens bármely megoldás elfogadható:
Kiállítás(N,M,K,X,A,B,C,D):
  A:=(K(M)-K(M-1)<2*X;1;0); B:=N; C:=(K(1)-1) div (2*X); D:=2
  Ciklus i=1-tól M-1-ig
    Ha K(i+1)-K(i)<2*X vagy i>1 és K(i)-K(i-1)<2*X
       akkor A:=A+1
  Ciklus vége
  Ciklus i=2-től M-ig
    Ha K(i)-K(i-1)<2*B akkor B:=(K(i)-K(i-1)) div 2
    Ha K(i)-K(i-1)≥2*X akkor C:=C+(K(i)-K(i-1)) div (2*X)-1
  Ciklus vége
  C:=C+(N-K(M)) div 2*X 
  Ciklus amíg D<M és (K(D)-K(D-1)≥2*X vagy K(D+1)-K(D-1)<4*X)
    D:=D+1
  Ciklus vége
Eljárás vége.

A részfeladat: a 2*X-nél közelebbi szomszédokat számolja


A:=(K(M)-K(M-1)<2*X;1;0)
2 pont

Ha K(i+1)-K(i)<2*X vagy i>1 és K(i)-K(i-1)<2*X akkor A:=A+1
4+2 pont

B részfeladat: a két szomszéd közötti legkisebb X értéket számolja (a két nap különbsége 2-vel osztva)


B:=bármely N/2-nél nagyobb érték
2 pont


Ha K(i)-K(i-1)<2*B akkor B:=(K(i)-K(i-1)) div 2
4+4 pont
C részfeladat: hány kiállító fér az első elé, bármely két kiállító közé, illetve az utolsó után?

C:=(K(1)-1) div (2*X)
4 pont


Ha K(i)-K(i-1)≥2*X akkor C:=C+(K(i)-K(i-1)) div (2*X)-1
4+4 pont


C:=C+(N-K(M)) div 2*X
4 pont

D részfeladat: olyat keresünk, ahol az D-edik az előzővel ütközik, de az előző és a következő közé befér

(K(D)-K(D-1)≥2*X vagy K(D+1)-K(D-1)<4*X)
8 pont
4 pont adható, ha az egyik részfeltétel jó)
Összpontszám: 200 pont
Beküldési határ: 80 pont
















Értékelési útmutató
7. oldal
2014.11.06. 14-17 óra

